

编者按:2019年全省教育工作会议在成都召开,会议强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕省委“一干多支、五区协同”“西向拓展、全域开放”战略部署,全面贯彻党的教育方针,深入实施四川教育“奋进之笔”,加快推进教育现代化、建设教育强省,办好人民满意的教育。

近年来,首批国家级重点中等职业学校——四川省简阳市高级职业中学(以下简称“简阳职高”)全面贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的教育方针,全面推进素质教育,致力于立德树人,以“特色办学、质量立校、管理强本、品牌升级”为办学理念,优化教育环境,不断提高管理服务水平,提升办学品位;以“需求为导向、办适合教育”为办学理念,加强教学研究,改进和强化教学管理,不断提高教育教学质量;以成都市“东进”战略为契机,以四川省示范中等职业学校、成都市特色院校建设为抓手,牢固树立质量意识、竞争意识和服务意识,全力打造以空港经济为主的职业教育特色院校,全面提升学校核心竞争力,办好现代职业教育,为党和人民交出了满意的答卷。

为建设“三新简阳”培养德技双修人才

——四川省简阳市高级职业中学深化职教改革工作纪实

2 因材施教 凸显办学特色

因材施教,多核育人。简阳职高以需求为导向,坚持升学与就业并重,以中高职衔接、产教融合和教育国际化为支点,提升人才培养层次和品质。抓住成都“东进”机遇,面向区域产业体系调整,学校已经确立围绕产业建设专业群,构建与临空区域产业和临空经济专业群的思想。面向天府国际机场,以航空服务(空乘地面服务方向)为核心专业,整合旅游服务与管理、高铁餐饮服务与管理专业资源,建设临空服务专业集群,已获批成都市第三批特色职业院校立项建设;面向先进制造业生态圈,电子电器应用与维修专业向工业机器人专业成功转型升级,并以工业机器人专业为龙头,整合机械加工技术、汽车运用与维修专业资源,建设智能制造专业集群;面向国际、西部电子商务集聚发展区为载体的现代服务专业生态圈,以电子商务专业、商务会计、计算机应用专业资源,建设现代商务专业集群;对应简阳三大主要产业的三大专业群建设已经初步成形,已初步形成了三个重点专业为引领,带动全校专业对应产业融合发展的新局面。学校开设了升学班、平行班、就业班、订制班、雅思班等,能满足不同学生成长需求。“近年来,简阳职高升学班升学率稳定在95%以上,平行班升学率达99%以上,专业对口率达85%以上,毕业生双证率达95%。”汪在文介绍。

产教融合,校企合作。简阳职高为深化职业教育改革,培养大批高素质创新人才和技术技能人才,加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系,增强产业核心竞争力,集聚发展新动能,为加快建设“三新简阳”提供有力支撑。2018年12月18日,简阳职高2018年“产教融合校企合作”论坛在简阳职高举办。论坛上成立了简阳临空经济产教合作联盟学校,简阳职高成为简阳临空经济产教合作联盟的一员,有力提升了学校协同发展的动力和源泉。今年4月11日,四川省职业院校联盟在成都召开,简阳职高作为联盟成员之一,在会上作了题为《产教融合,校企合作,助力简阳临空经济》的报告。简阳职高作为联盟成员之一,在会上作了题为《产教融合,校企合作,助力简阳临空经济》的报告。简阳职高作为联盟成员之一,在会上作了题为《产教融合,校企合作,助力简阳临空经济》的报告。

电子商务、会计等专业,引入行业标准作为课程考核标准,实现校内课程考核与岗位技能考核对接;工业机器人、机械加工技术等专业,根据生产实际需要,重构教学内容,使课程内容与生产实际相对接;汽车运用与维修专业将企业岗位技术要求引入课程实训,实现校内实训与企业工作相对接;计算机应用专业根据岗位能力所需知识,确定课程模块,实现岗位能力要求与课程模块内容相对接。构建适合学生的实践教学体系。该校根据学生认知规律和职业能力形成规律,按照从简单到复杂、从单项到综合的逻辑思路,构建实践教学体系。按照人才培养逻辑将中职三年分为课内实践教学、集中实践教学和综合毕业实践三个相互关联的阶段,开展入厂实践、企业认识、服务实践、企业实训四篇章的学习,实现实践能力的递进。“在分层目标的培养下,通过课程体系建设,确保了学校的教育教学活动既顺利实现既定的总体目标,又能在个体和局部上兼顾学生个体差异,从而更好地促进全体学生全面发展。”汪在文说。稳步推进国际化办学教学体系。该校成立了简阳市首个中职学校德语培训中心,与马来西亚特穆德大学签订了国际化办学协议,工业机器人、机械加工技术等专业,根据生产实际需要,重构教学内容,使课程内容与生产实际相对接;汽车运用与维修专业将企业岗位技术要求引入课程实训,实现校内实训与企业工作相对接;计算机应用专业根据岗位能力所需知识,确定课程模块,实现岗位能力要求与课程模块内容相对接。



简阳职高开展主题党日活动

四月,春暖花开,记者走进位于简阳市沱江岸边的简阳职高进行采访。简阳职高党总支书记、校长汪在文告诉记者,近年来,学校全面贯彻党的教育方针和习近平总书记关于职业教育重要指示精神,贯彻中央、省、市、县相关文件精神,在简阳建设教育强市发展规划的指引下,紧紧围绕区域经济社会发展和社会需求,坚持“特色办学、质量立校、管理强本、品牌升级”的办学理念,秉承“以需求为导向、办适合教育”的办学理念,实现了学历教育与非学历教育的同步发展。办学过程中,学校不断完善“分层分类、多核育人、德技并修、人人成才”育人模式。

坚持立德树人,因材施教,升学与就业并重,学历教育和职业培训并举,不断深化办学模式、教学方式和评价模式改革,促进学生德智体美劳全面发展。“学校现有36个教学班,2600余名学生,办学30多年来,为社会培养各类技术劳动者数十万人,为高技能输送新生上万人。2018年,学校119人参加对口升学高考,大学本科上线25人(含专升本表演专业1人),本科升专率21%;大专本科上线92人,专科升专率98.3%。289人参加高考单招考试,372人上线,本、专科升专率96%。”汪在文介绍。



简阳职高开展文艺汇演

3 多维体系 提升教学质量

汪在文介绍,简阳职高坚持以教学为中心,不断推进教学改革,构建科学教学体系,教学质量不断提升。构建分层教学课程体系。一方面,为满足部分学生及家长希望通过对口高考升入高等院校的愿望,学校组建了升学班。由带班经验丰富的教师担任升学班班主任和科任老师,配备升学班教材,组建高考团队。另一方面,着力培养具有“现代工匠”精神的高素质技术技能人才,在课程设置上根据岗位能力需求调整专业技能操作与实训的教学时间和内容,以此增强学生的专业竞争能力。“学校先后与电子科技大学继续教育学院、四川师范大学、成都职业技术学院、天府新区旅游航空职业学院进行了中高职衔接办学探索和相关合作,打通了中职学生成长通道。在合作的过程中,学校积极推进中高职课程一体化教学,以提升教学质量,拓宽衔接方式,满足各

类学生的升学愿望。”汪在文说。构建多模块的整体课程体系。该校在保障学生技术技能培养质量的基础上,对高中职衔接和产教融合课程,认真处理好公共文化基础课程、专业核心课程、实践课程的结构和比例,坚持因材施教,把社会需求作为专业发展和课程设置的重要参数,从学生的品行、文化素养、专业素养、技能水平四方面进行综合评价。该校将商务礼仪作为航空产业文化的公共基础课程,配备以咖啡培训、茶艺、手工为代表的第二课堂选修课程,以满足学生就业、个性化发展的多元化需要。构建适应岗位的专业课程体系。对临空产业特点及人才需求,该校实施人才培养差异化专业课程体系,课程结构突出实用性,注重与职业资格标准与岗位要求对接,与典型工作任务对接,与工作过程对接,参照成都市中等职业学校教学指导意见,该校较航空服务、旅游服务与管理、高铁餐饮服务与管理、



简阳职高,四川省职业院校质量提升项目启动仪式



简阳职高,合作签约授牌仪式

>>> 心声:

听听学生的心理话

2016级18班学生杨文静:自收到大学录取通知书时,我激动无比,以至于接电话的手都颤抖了起来。高兴之时,我要特别感谢我的学校和我的老师。三年前,刚来学校时,我不了解学校,不了解老师和同学,很孤独,与同学见面都不敢打招呼,学习上也遇到很多问题,甚至有过退学的念头。后来,是老师给了我鼓励,我才继续留下完成高中,如今顺利考上了大学。高中三年,老师们的悉心教导,精心培养,才有了今天的我。学校就是我们的另一个家,而老师就是这个家的家长。2016级2班学生刘爽:我即将离开母校,进入高校学习,此时

上班级的进步,但所有的科任教师都没有放弃我,不能帮我树立信心,帮我克服学习上的困难,使我一点一点进步,最终在单招考试中取得了理想成绩。我一定铭记母校,感恩老师。2018级1班一位不愿透露姓名的学生:老师,您辛苦了,从素不相识的陌生人,到我最亲爱的学生,还是属于我们最奇妙的缘分。您每一次为我们批作业,每一次为我们上的课,每一次为我们进步的欣喜——都是我们心中最深刻、最难忘、最感动的记忆。您们是我们人生路上的引路人。谢谢您们是走向美好的未来,千言万语都不够,只有一句:

“运动成都”“中国体彩杯”2018年成都市首届青少年校外气排球



简阳职高,“运动成都”“中国体彩杯”2018年成都市首届青少年校外气排球

1 铸魂育人 提高学生素质

“全党办教育,教育育人心。”汪在文说。简阳职高坚持用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务。“办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮地用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。引导师生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,厚植爱国主义情怀。长期以来,学校将德育内容融入各学科课程的教学目标之中,融入渗透到教育教学全过程。全力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”汪在文说。近年来,简阳职高深入推进“两学一做”学习教育常态化、制度化,充分利用“三会一课”各类培训、讲学、网络平台,“请进来、走出去”等方式,组织党员干部深入学习党的十九大精神,同时,及时宣传和贯彻上级党组织的决议,认真开展党风廉政建设,学校紧紧围绕廉洁学校的创建,以党风促教风,以教风促学风,以学风促校风,坚持不懈地党风廉政建设。简阳职高党支部书记汪在文告诉记者,2018年4月21日,学校组织在职党员、入党积极分子和干

仪式,重温入党誓词,深切缅怀党的伟人的丰功伟绩。“这堂生动的爱国主义教育课,进一步提升了大家的思想境界,纷纷表示要把党的精神转化为爱岗敬业的工作热情,进一步坚定理想信念,加强党性修养。”汪在文说。办好高品质中职教育,离不开高素质教师队伍。汪在文介绍,近年来,学校特别注重师德师风建设,通过师德师风专项教育,激发了教师爱岗敬业的教育事业,无私奉献、为人师表、教书育人的热情,提高了教师的职业道德素质,增强了责任感,使其给学生心灵埋下真善美的种子。同时,学校深化德育课堂改革,充分利用微课、慕课、翻转课堂等有效手段,将德育课堂案例化、情景化。如开展校内文明风采大赛、社团活动、师生艺术节、演讲大赛、校园歌手大赛、合唱比赛等活动;合作引入咖啡师培训、沙画工艺制作、手工制作等课外兴趣班,丰富学生课余生活,拓展德育活动平台;积极组织师生参加校外社会实践活动,组织礼仪、茶艺、沙画艺术等社团,开展丰富多彩的校外社会实践活动。“学校将德育内容细化落实到各学科课程